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SUBIECTE:

1.Fie (Hy,*) si (Hp,0) doua grupuri finite de ordin n, respectiv n,. Pe G = H;xH, definim operatia
(x1,%2) L (y1,¥2) = (%1 * ¥1,%; o y;) si presupunem cunoscut ci (G, L) este grup.

a) Aratati cd G are ordinul cmmme [ ny, n,]. 2p
b) Deduceti cd orice numér natural n>3 este exponentul unui grup finit necomutativ. 2p

¢) FieneN,n=2,p € Nprim§i k € N,k > 2 exponentul lui p in descompunerea lui n.
n

Calculati numarul solutiilor ecuatiei xP = e in grupul G = Zx-1X Z_n_, e fiind elementul

n

p e §
neutru in G. 3p
2.a) Rezolvati in (Z7, *) ecuatia x’=a*, a€ Z7 . 3p
b) Fie (G, o) grup cu 5n+1 elemente, n € N*. Aritati ci ecuatia x5=a#, (v)a € G, are solutie
unicd in G. ‘ | 4p
e C.op _ x*4x+1
3.Calculati primitivele functiei f:R = R, f(x) = T Tp
4.Calculati primitivele functiei f: (0, 121—) - R, f(x) = -—-—-———XSintz:ZZX Tp

y y

Nota:

Toate subiectele sunt obligatorii.

Fiecare subiect este notat cu punctaj intreg, 0-7 puncte.
Fiecare subiect se va redacta pe cdte o foaie separatd.
Timp de lucru: 3 ore.
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Concursul Judetean de matematici ,,Dan Barbilian”
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Clasaal2-a

BAREM ORIENTATIV de CORECTARE si NOTARE:

Problemal -Solutie orientativi: Punctaj
a) Daca G grup finit cu n elemente=> (h;,h,)" = (e, e,) = h;" =e,h," =e,, 2p
(W)h; € Hy, (W)h;, € H,. Deci n; /n si ny/n. Rezultd [ny,n,]/n deci [ny, n,] = n.

b)Dacé n = 4 consideram grupul D4. 2Zp

Dacin # 2K,k € N*, fie G = LpxZy, p= 3,p prim
Dacan = 2K k> 3 fie G = D,xZ,,.

- n
O)Fie x=(ab) € G, a?* " = e;,bP" " = e, pk/L i
p

n

n n
p ’ pk_l/; , = XP :(ellez):e' 3p
|G| = n, deci in total sunt n solutii.
Problema2 -Solutie orientativa: Punctaj
a) a€ Z7, a*€ {0, 1, 2, 4}Ecuatiile au solutiile respectiv x € {0,1,3,2} 3p
b) Daca G grup finit cu n elemente si me Z, (n,m)=1, functia f: G — G, f(x) = x™ este 2p
bijectivd. Demonstratie:exista p,q € Z cu pn+qm=1. Fie x,y € G cu fx)=f(y)=
L XM=y = xIM=y AP =y 1Py 1PN g (x0) TP =y - (y")™P = x =y, folosind
proprietétile grupului. Obtinem f injectiva, dar G finit conduce la f bijectiva.
Cum (5,5n+1)=1 ecuatia x>=a* are solutie unicd (v)a € G. 2p
Problema 3-Solutie orientativa: Punctaj
1 2x%42x+2 2
I==f X. P
27 (x?2-1)2+(2x+1)2
| (x2—1)/ 3p
1 i
=2 e g |
2 (xz—l) +(1)2
2X+1
2-1
%arctg (%{—Jr—l) + ¢, XE (—00,— %) 2p
Primitivele functiei f sunt F(x) = ) | .
arctg (22 + ¢ xE[—loo)i
2 AT\ 2%t 1 2 2 %)
Din conditia lim F(x)= lim F(x) obtinemc, = ¢, + = .
XP—m XN 2
2 2
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Problema 4-Solutie orientativa: Punctaj
Fie Fu(x)o primitiva a functiei 2% R, x)= Sl?gzxnx dx . Atunci (V)n>1 avem : 3p
sin 2nx-sin 2(n—1)x cosx .,
Fo(x)=Fn1 (x)=J o dx = | 2——sinx cos(2n — 1)xdx

=[ 2cosx cos(2n — Vxdx ={ cos 2nxdx + [ cos(2n — 2) xdx = El;zsin 2nx +
1
2(n—-1)
Adunam aceste relatii si obtinem: p

2 2 . 1, .
z(n_l)sm 2(n— 1)x+...+25m4x + >sin 2 x tinand

sin2(n—1)x

Fa (x)=—2-17—lsin2nx+ 2

seama de F ( x) —F; (x) rj}sin 4 x -+ %Sin 2x

Acum calculam primitiva datd prin parti : 2p

fx%%%ﬁdx=xllmn(x) - [ Frop1 (x)dx=

=xF;911(x) + ﬁ;cos 2nx + cos2(n—1)x+... +Zzz—cos 4x+ -};cos 2x,

n=1011.

2
4(n—1)>?

Nota:Orice altd solutie corectd se puncteaza corespunzitor.
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